

σύνθημα της συμπλοκής εδόθηκε πλέον. Οι δώδεκα γιατροί ἀρπάχτηκαν στα γερά. Είχαν καταληφθεί από πραγματική λύσσα. Γροθιές, κλωστές, διαγκάματα...

Τὰ τραύματα άρχισαν να αίμοσταύζουν, τὰ ποδοκροτήματα να προκαλούν καθίρησι στις σανίδες του πατώματος, οι μπάτσιοι να σκάζουν σαν τράπεζες, οι γδοῦποι των σωμάτων στους τοίχους να έπαναλωμένα νωνται σαν τους βρόντους της γκρανκάσας κ' ή κραυγές και τὰ οδφλιάματα να δημιουργούν μιάν άτμόσφαιρα πολεμική, πλημμυρισμένη από τις λαγές της πό άποφασιστικής μάχης. Τούφες μολιών πετούσαν στον άέρα, ρεθιζότες σχιζόντουσαν μ' ένα χαρακτηριστικό σφύριγμα, κατέλλα και κολλάρια πεδολατίνόντουσαν στο πάτωμα...

Μάχη άληθινή, άγρία, λυσσώδης... Πόλεμος με τὰ έλα του... — Γουρουνί!... — Άλογογατριέ!... — Σκιτση!... Τζαναμπέτη!... Χασάτη!... Στο μεταξύ αυτό, μέσα στις μάχης τόν χαλασμό, ό Τόν Σκόλες ξεφυγούσε...

Μ' άλλα λόγια, ό τι προέβλεπε το Πνεύμα με τὰ χείλη της κ. Δελφίνης, έπραγματοποιήθηκε άπολύτως, αφού άπάνω στην άκμή της μάχης ή ψυχή του δυστοχημένου έκατομικριούχου έγκατέλειπε τον πρόσκαιρο και εάθλιον έτοιτον κόσμο, για να φτερουγίσει στις άγκάλες του Άβραάμ, όπου δεν έπύθονταν βέβαια δέρματα κροκοδείλιον, αλλά ούτε και λαοκ' άποσηματίες.

Ό Ζάμ Κούκνεϋ, καταχαρούμενος για τὸ... θλιβερό γεγονός, σφύγισε τ' άνδριακα δάκρυά του κ' έστρεψε να φάησιν την κ. Δελφίνην για τή θαυμαστή της προφητεία.

Έπειτα δε από λίγον καιρό, έσπέλωσε τή μισή περιουσία του μακαρίτη φίλου του και τὸ έφριξε στα γένεια.

Όσο για τήν κ. Δελφίνην, αυτή άποφάσισε ν' άποσυρθεί σε μιά έξοχή και να ζήσει εκεί ήρεμα κ' εύτυχισμένα, με τήν κληρονομία που πήρε στα καλά καθούμενα. Μά δεν στάθηκε τυχερή. Γιατί τήν ήμέρα που άφανε τὸ μέγαρο της οδού Λεβίλ και ενώ περνούσε κάτω από ένα παλιό αόκιμα, μιά καπνοδόχος κατέρρευσε άπάνω στο κεφάλι της και τή σκότωσε. Η πάνσοφη μάντισσα δεν είχε προβλέψει ποτέ για τόν έαυτό της αυτό τὸ άπροσδόκητο και άδοξο τέλος...

ΕΚΛΕΚΤΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

ΠΩΣ ΤΗΝ ΕΠΛΘΕ Ο ΡΟΤΣΧΙΛΤ

Ίδου ένα άπ' τὰ ώραϊότερα ανέκδοτα που άποδίδονται στον πλούσιο τραπεζίτη βαρόνο Ρότσχιλτ:

Κάποιος φτωχός κομμωτής ήθοποιός, έξηρονόμησε κάποτε μεταξύ των άλλων κ' ένα κολλιτεχνικότατο σερβίτιο τσαγιού, κωμωμένο από άρχαιο φαρφαούρι.

Ένας άρχαιολόγος έξετίμησε τήν άξία του σερβίτιου αυτό του μέχρι 50 χιλιάδων φράγκων, συνέστρεψε δε στον κάτοχό του να άποτανηθί, άν ήθελε να τὸ πουλήσει, στον Ρότσχιλτ, μινιόδη συλλέκτη άρχαιολογικών άντικειμένων και κολλοπληρωτή άπ' τους λίγους.

Ό ήθοποιός τήν άλλη μέρα κούλας παρουσίαστηκε στον μέγαρο του βαρόνου, μεταμφιεσμένος... σε γέροντα. — Δεν μπορώ να δώσω περισσότερα από 15 χιλιάδες φράγκα, είπε ό Ρότσχιλτ, αφού έξήτησε τὸ σερβίτιο.

— Άλλά, κύριε, επέμεινε ό ήθοποιός, ή πραγματική άξία του υπερβαίνει τις 50 χιλιάδες. — Οτίόσο εγώ δεν θέλω άμεση πληρωμή.

— Άηλαδή, τί ζητάς; Δεν σε καταλαβαίνω.

— Άν θέλετε, να κάνουμε τήν έξήν συμφωνία: Κάθε χρόνο να μου δίνετε 4 χιλιάδες φράγκα, ως που να πεθάνω...

Ό πονηρός Ίουδαϊός πολυκατομικριούχος σκέφτηκε λίγο, άναλογίστηκε ότι τὸ άσθενικό εκείνο «γεροντίδιο» δεν θα ζούσε περισσότερο από δυό-τρία χρόνια και συμφώνησε με τήν πρότασί του.

Έτσι ό έξυπνος ήθοποιός, κάθε πρωτοχρονιά πήγαινε μεταμφιεσμένος πάντα και με τὸ συμφωνητικό στο χέρι, και τραβούσε άπ' τὸ ταμείο του Ρότσχιλτ τὰ τέσσερα χιλιάδικά του.

Πέρασαν δυοσις χρόνια και χρόνια κ' ακόμα ό «γεροντίδιος» γέρος δεν ένοσούσε ν' απαλλάξη ούτε τή γή από τὸ βάρος του, ούτε τήν τσέπην του τραπεζίτου από τις πρωτοχρονιάτικες άραμυδίες.

Είχε πιά τσεπώσει περί τὰ 80 χιλιάδικα για τὸ περίφημο εκείνο σερβίτιο, όταν τόν κάλεσε κάποτε άπελυμένος ό Ρότσχιλτ και τόν ρώτησε... περί τής ύγείας του και τής ήλικίας του. Ό έξυπνος ήθοποιός έβγαλε τότε τήν περσικά του και τὸ άπεκάλυψε τὸ τέχνασί του.

Τότε πιά ό πονηρός Ίουδαϊός πολυκατομικριούχος κατόλαβε ότι είχε πιασει για μισή και βγήκε κωρυσμωμένος. Δεν μπορούσε όμως να κινή τίποτα, γιατί είχε δώσει στον ήθοποιό συμφωνητικό με τήν ύπογραφή του.

ΑΠ' ΟΣΑ ΔΙΑΒΑΖΟΥΜΕ

ΣΥΝΗΘΕΙΕΣ ΚΑΙ ΙΔΙΟΤΡΟΠΙΕΣ ΤΩΝ Μ. ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

Ό Φρανσουά Κοκπέ, ό τρυφερός ποιητής των ταπεινών και περιφρονημένων, ήταν πολύ άτακτος στην έργασία του. "Όπου κ' άν βρισκόταν, όταν του έρχόταν ή έμπνευσις, έγραφε πάνω σε οτιδήποτε στρατοόχαρτο στίχους με γραμματα μπερδεμένα και βιαστικά σαν ορνιθοσκαλισματα, που μονάχα αυτός μπορούσε να τὰ διαβάσει. Συγχρόνως άπήγγελλε τους στίχους του αυτούς με μελωδωματική φωνή για να κρίνη άν και κατά πόσον είχαν τή μοναδικότητα που έφερε, άδιαφορώντας για τόν κόσμο που τόν άκουγε...

Όταν όμως γούριζε σπίτι του, έπαιρνε μεγάλα φύλλα χαρτί κ' άντέγραφε με προσοχή τους στίχους του άπ' τὰ στρατοόχαρτα, άφίνοντας ένα μεγάλο περιθώριο για να κινή τις διορθώσεις.

Ό Κοκπέ ήταν μινιόδης κληνιστής. Έκάλυψε συνεχώς, ή μάλλον άνανε ταϊγάρα, τὰ όποια γούγορα πετούσε, αφού τραβούσε δυό-τρεις ρομφηξίς μονάχα.

Κ' ό Άνατόλ Φράνς ήταν έπίσης μινιόδης κληνιστής. Έργαζόταν κληνίζοντας διαρκώς, μέσα σ' ένα στενόμαζο δωμάτιο, του όσίου οι τοίχοι ήσαν φορτωμένοι από βιβλία όμορφωμένα κ' από διάφορα άντικείμενα τέχνης. Τὰ παρόντερα του σπουδατήριου αυτού είχαν τζάμα από χρωματιστό γυαλί, άφίνοντας έτσι να μπαίνη μέσα ένα θαμλό, μελιχρό φώς.

Ό Άνατόλ Φράνς ήταν κ' αυτός ένας χαρκτηριστής άνήθους. "Όταν έργαζόταν στο γραφείο του, πολύ συχνά πεταγόταν άπάνω κ' έκοβε νευρικές βόλτες, άλλοτε χαρούμενος για κάποιο σπουδαίο φιλολογικό ύφημα κ' άλλοτε βλαστημώντας για τή δυστοκία της έμπνευσός του. Πολλές φορές πάλι, εκεί που περπατούσε στο δρόμο, σταματούσε ξαφνικά για να σημειώσει στο σημειωματάριό του μιά όρθία φράσι, τήν όποια έθροισε έξαιρετικώς βιβλιοτάχιστη. Έλι τή βάσει αυτής της φράσεως, μπορούσε κατόπιν να συνθέσει ολόκληρο διήγημα.

Ό Πωλ Έρβιέ, ό γνωστότατος Γάλλος μυθιστοριογράφος, ήταν ένας άξιοθαύματος τύπος εύσυνειδήτου και έργατιχού λογίου.

Σηκωνόταν πάντοτε στις όχτιό τὸ πρωί, διάβαζε διάφορες έφημερίδες και περιοδικά, δεχόταν πολλές επισκέψεις και διευθετούσε όλες τις «έξοφολογικές» του υποθέσεις.

Στη μιá όμως μετά τὸ μεσημέρι στρωνόταν στην καθημερινή φιλολογική του έργασία, ή όποια άεκαλοουόσε κανονική ως τις έξ το άπόγευμα. Τήν ώρα αυτή άκριβώς άφανε τὸ γραφείο του, κατέβαινε στον κήπο του, έκοβε μερικά βόλτες και διάβαζε τις έσπερινές έφημερίδες, ή κανένα λογοτεχνικό βιβλίο.

Τις πέντε μέρες της έβδομάδος του, ό Πωλ Έρβιέ τις περνούσε μ' αυτόν τον τρόπο. Η έκτη ήταν άφερομένη στη Γαλλική Άκαδημία, τής όποιος ήταν μέλος, και ή έβδομη, ή Κυριακή, ήταν ήμέρα άναπαύσεως και άναρρωχής. Τήν άναρρωχή αυτή ή Έρβιέ δεν τήν έβρισκε, όπως θα φανταζόταν κανείς, ούτε ό έλθρομεις, ούτε σε κληνικούς περιπάτους, αλλά άπλούστατα μέσα στο σπίτι του, ή τὸ πούδ σε κανένα φιλικό ή συγγενικό σπίτι. Και είνε άληθινά περιεργο, αλλά και χαρακτηριστικό τὸ γεγονός, ότι δεν βγήκε, παρά μονάχα πέντ' έξη φορές περίπατο, μέσα στο όρθιο διάσο της Βουλώνης, μολονότι δέκα χρόνια συνεχώς καθόταν σ' ένα σπίτι πλάι σ' αυτό.

Όταν έγραφε μυθιστορήματα, ό Έρβιέ έργαζόταν μεθοδικά, θέτοντας στον έαυτό του τόν απαράβατο όρο να γράφη έξη σελίδες τήν ήμέρα. Πριν άρχισί τὸ γράψιμο, έπ' άρκετή ώρα, έκοβε βόλτες, κληνίζοντας μέσα στο πολυτελέστατο και φοιτικό γραφείο του.

Ό Φλωμπέρ, τέλος, ό μεγάλος αυτός στυλιστας, έφτανε μέχρι σχολαστικότητας στην άναζητήσι της φραστικής τελειότητας.

Όταν έπρόκειτο να γράφη κανένα μυθιστόρημά του, κληνόνταν ολόκληρους μήνες στο σπίτι του. Η έργασία του, πολλές φορές, ξεπερνούσε κάθε όριο άντοχής. Κι' όμως, μ' όλη τήν πολυσοχη και κορασιτική καθημερινή του δουλειά, άφρσε πεδαιώνοντας έλάχιστα μυστοσηματα και μερικά διηγήματα, δια δυοσις ώροσηματά.

Πολλές φορές στεκόταν άκίνητος σαν άπελιθωμένος, άναζητώντας μιá λέξι που να ταιριάζη πιο πολύ στη φράσι του. "Όταν τήν έβρισκε, τήν έγραφε άμέσως, χωρίς να είνε βέβαιος άν σε λίγο δεν θα τήν έσβυνε κ' αυτή για να τήν αντικαταστήσει με μιá άλλη πιο εύχη και πιο κατάλληλη.

Πολλές φορές και τή νύχτα ακόμα σηκωνόταν από τὸ κρεβάτι του για ν' αντικαταστήσει μιá λέξι στα χειρόγραφα του...



Anatole France

Ό Άνατόλ Φράνς. (Ίδε πλαγινή σελίδα).

